

МИР ПРИЧИННО-СЛЕДСТВЕННОЙ СВЯЗИ

САЯКБАЕВ Н. А., университет Туран, факультет права

Изучая окружающий нас мир, мы наблюдаем множество явлений. И мы можем наблюдать, как эти явления постоянно взаимодействуют друг с другом и оказывают друга на друга влияние. Всякое наблюдаемое нами явление имеет свое начало и возникает при наступлении определенных условий. Так, зерно прорастает при наличии благоприятных для этого климатических условий, и если бы климат не был благоприятным, то зерно бы не проросло и погибло. Эти условия предшествуют явлению, и они являются необходимым для наступления этого явления. Необходимыми условия называются в силу того, что без них явление не могло бы произойти. А это значит, что способствовали появлению явления только те условия, которые уже существовали к моменту явления. И мы говорим, что или иное явление могло возникнуть только в существующем мире. Условия, содержащиеся в существующем мире, необходимы для явления, и более того, они вызывают явление. И это говорит о том, что при наличии всех необходимых условий явление возникает обязательно. Таким образом, Мир в целом является причиной любого явления. И в существующем живом и динамически развивающемся мире существуют явления, называемые причиной, и явления, называемые следствием.

Между причиной и следствием существует неразрывная связь. Такая связь называется причинно-следственной связью. В практической деятельности людей всегда были необходимы знания о причинно-следственной связи явлений. И рассмотрение того или иного явления часто требует внимательного изучения его истинной причины. Причина, как таковая, обладает определенными, характерными для нее признаками. Во-первых, это ее первичность по отношению к следствию. То есть причина - это явление, которое всегда предшествует следствию. Однако этот признак не является определяющим, т. к. не всякое явление, предшествующее следствию, является причиной. Причина обязательно должна вызывать следствие, приводить к следствию. Между причиной и следствием должна существовать неразрывная связь, когда при наличии причины следствие возникает, и если причина отсутствует, то и следствие существовать не может. Так, вторым признаком причины мы называем то, что она является необходимым условием для возникновения следствия. И явление, отсутствие которого не отражается на появлении следствия, не может называться причиной. К примеру, если семечко упало в землю и проросло, то причиной того, что оно проросло, является то, что оно упало в землю. И если бы семя не попало в землю, то, соответственно, оно бы не могло прорасти. То, что семя упало в землю, - это явление, которое является необходимым

условием, и без этого явления росток не вырос бы, т. е. следствия бы не было.

Однако только того, что семя упало в землю, недостаточно для того, чтобы оно проросло. Ведь для этого необходимо еще и наличие других необходимых условий. Например, семя не прорастает без влаги, тепла и т.д. Наличие влаги, тепла – это явления, которые также являются необходимыми условиями, и они наряду со множеством других явлений приводят к тому, что прорастает росток и возникает следствие. А в общем все те явления, которые имели место и способствовали появлению и развитию семени, являются причиной того, что растение взошло (включая всю цепь универсального взаимодействия явлений, существовавших в мире). В совокупности все необходимые условия, которые способствовали прорастанию семени, вызывают следствие и приводят к нему. И при наличии этих всех необходимых условий семя обязательно прорастает. То есть растение не может не вырасти, если существуют все необходимые для этого условия. И, выделяя из целого и неделимого мира конкретное явление и рассматривая его в качестве причины (семя проросло в результате того, что оно кляло в землю), третий признак причины мы можем определить следующим образом. Причина, при наличии всех других необходимых условий, неизбежно вызывает следствие.

Итак, как мы знаем, причина связана со следствием и обладает следующими признаками: во-первых, причина всегда предшествует следствию; во-вторых, причина является необходимым условием для появления следствия; в-третьих, причина обязательно вызывает следствие, при наличии всех необходимых условий.

К необходимым условиям относятся те явления, без которых существование следствия было бы невозможным. При этом явления, являющиеся необходимыми условиями, предшествуют следствию и способствуют его появлению. Таким образом, к необходимым условиям относится любая рассматриваемая причина. И любое из необходимых условий можно рассматривать как причину. В общей сложности, при совокупности всех необходимых условий, следствие возникает обязательно. Абсолютная причина — это совокупность всех необходимых условий, неизбежно приводящих к следствию.

Причина (необходимое условие) всегда предшествует следствию и вызывает его. При этом существует такое понятие, как действие причины, в результате которого вызывается следствие. Действие причины может быть и коротким, и продолжительным. Любое необходимое условие действует и способствует следствию в тот или иной момент. Среди всех необходимых условий можно выделить те из них, которые действуют непосредственно на момент следствия. Кроме этих явлений, бывают такие, которые, являясь необходимыми

условиями, прекращаются еще до наступления следствия. Например, к необходимым условиям того, что выросло дерево, относится то, что растение получало достаточно тепла и влаги, а также то, что созрел плод, из семени которого впоследствии и выросло дерево. И если тепло и влага относятся к тем условиям, которые действуют на момент следствия, то вызревание плода и семени происходит и заканчивается до наступления следствия. Такое явление, которое действует и заканчивается до наступления следствия, называется проходящим условием. Однако необходимые условия, действующие и заканчивающие свое действие до следствия, не всегда являются проходящими явлениями. К примеру, такое явление, как сила притяжения, действовало необходимым условием тогда, когда семя упало в почву. И несмотря на то, что само явление не прекратилось, вполне возможно, что оно после этого момента уже не являлось необходимым условием. Таким образом, действие причины прекратилось, несмотря на то, что само явление продолжается. Необходимые условия, которые прекращают свое действие до следствия, называются прекращающимися необходимыми условиями.

В любой момент до следствия действовало определенное множество необходимых условий, часть из которых прекратила свое действие еще до момента следствия, а часть продолжалась и действовала до самого момента следствия. Для удобства мы назовем момент, происходящий раньше момента следствия, моментом причины. В любой выбранный нами момент действуют те или иные необходимые условия, вызывающие следствие. Можно определить и совокупность всех необходимых условий, действующих на определенный момент. Следовательно, на любой момент можно определить и абсолютную причину. Совокупность всех необходимых условий, действующих на момент следствия, есть абсолютная причина на момент следствия.

Моментом причины мы называли момент, который существует раньше и не сливается с моментом следствия. Будущее вытекает из прошлого, и в любой из моментов существуют все условия, необходимые для того, чтобы настало следствие. Прошлое является причиной будущего, в то время как будущее является следствием прошлого. Будущее, как любое следствие, становится обязательным, и любое явление, которое произойдет в будущем, также обязательно, так как имеет все необходимые условия уже в прошлом.

В результате универсального взаимодействия явлений, где из явлений является причиной одного явления и следствием другого явления, образуется цепь причинно-следственных связей. Так, причиной того, что выросло дерево, является то, что семя упало в почву. В то же время необходимым условием для того, чтобы семя

упало в землю, является притяжение земли. Сила притяжения является необходимым (причиной), вызвавшим причину того, что выросло дерево. Получается, что это явление является причиной причины. Такое явление, которое является необходимым условием для появления причины, называется предыдущей причиной.

Определенный интерес представляет и то, что любое необходимое условие, которое прекращает свое действие еще до момента следствия, всегда является предыдущей причиной. Прекращающееся необходимое условие всегда является предыдущей причиной.

Причина, прекращающая свое действие до следствия, вызывает другие необходимые условия. Таким образом, причина трансформируется в новые явления, являющиеся необходимыми условиями.

В этом случае между моментом причины и моментом следствия существуют необходимые условия, которые являются средними необходимыми условиями. Средние необходимые условия - это необходимые условия, возникающие после прекращения причины.

Однако следует помнить, что в объективно существующее мире явления - это только то, что мы выделяем в своем сознании по тем или иным признакам. И, соответственно, явления для нас начинаются и прекращаются, когда мы замечаем изменение тех или иных признаков. При этом явления почти всегда более или менее плавно переходят одно в другое, и потому мы лишь относительно можем определять время и переход из одного момента в следующий момент.

Также следует помнить, что в качестве причины и необходимого условия мы рассматриваем только такие явления, которые мы видим во взаимодействии со следствием. При этом к необходимым условиям нужно относить и явления, которые выражают отсутствие явлений, препятствующих следствию. А в силу ограниченности наших возможностей мы можем и не знать о каких-либо причинных связях явлений. Потому на 100% безошибочным было бы лишь утверждение о том, что абсолютной причиной того или иного явления является весь мир в целом. Тем не менее, для плодотворного мышления стало необходимым производить анализ происходящего, определять явления и выделять определенные моменты. Также зачастую стало важным определение необходимых условий и причины, приводящих к следствию.

В силу знания того, что всякое явление имеет причину и в любой момент причины существуют все необходимые условия для того, чтобы наступило то или иное следствие, мы можем твердо говорить о том, что любое из явлений, которое произошло, обязательно должно было произойти. Это говорит о том, что всякое явление уже predetermined ранее. Однако утверждение о predetermined всего происходящего не может привести к заключению о незначительности человеческой воли и поступков. Наоборот, деяния людей всегда

участвовали в процессе от причины к следствию.

Действия или бездействие людей всегда являются причиной, которая наряду с другими необходимыми условиями обязательно вызывает следствие. И именно поэтому от воли и поступков людей зависит наступление того или иного явления. В результате того что деяния человека являются причиной явлений и сам человек с его поступками является следствием воздействия окружающего мира, возникают отношения человека с окружающим миром. В отношениях человека с окружающим миром мир оказывает воздействие на человека, а человек, в свою очередь, может оказывать воздействие на окружающий его мир.

// Казахстанские реформы глазами студентов. Материалы межвузовской студенческой конференции «Жас Тұран-98» 10-11 апреля 1998 г.